

穆帅追忆 国米情缘

十年三冠两茫茫 不思量，自难忘

“关于那两年的故事，我得写本500页的书才能写完。”穆里尼奥笑着说，“不过首先我得征得所有人的同意才行，因为有些故事是不能外传的。”

穆里尼奥指的是2008—2009与2009—2010赛季，当时他执教国米，就在几天前，他刚度过了一个专属于国米球迷的节日——三冠王十周年纪念日。2010年5月22日，国米在欧冠决赛中2比0击败拜仁，拿到三冠王，同时也成为了首支能在一个赛季里包揽联赛冠军、意大利杯冠军与欧冠冠军的意大利球队，对国米球迷来说，这是与国米从未降级(AC米兰与尤文图斯都曾降级)并列蓝黑军团史上的两大荣光。

允诺莫拉蒂——

圆梦欧冠，包在我身上

本版撰稿 特约记者 谢勤德

那也是迄今为止穆里尼奥执教生涯最巅峰，一切仍记忆犹新，穆里尼奥和他当时的助教莫拉伊斯还记得当年国米每周都会组织一次烧烤活动，牵头的一般是队长萨内蒂和以他为首的“阿根廷帮”，副队长坎比亚索负责挑选牛肉，中卫萨穆埃尔掌厨，前锋米利托负责打下手，以斯坦科维奇的话说：“其实米利托就是负责吃。”

“关键并不在于美妙的食物，而在乎那支球队就是一个从未分开的大家庭。”穆里尼奥说，哪怕是十年过后，这支球队依旧是那么坚固，中卫马特拉齐组了一个群聊，将所有人都拉了进来。“在这个群里穆里尼奥是最活跃的，不停地发消息，开大家的玩笑。”门将塞萨尔说。穆里尼奥自己则说：“所有人都记得彼此的生日，那些重要的日子以及那些旧时光，没有人会停止相互支持，虽然大家走上了不同的道路，但就像我刚才说的那样，我们就像是一家人。”

“即便远隔千里，我们的心也总是在一起；即便现在，我也能时刻感受到

他们就在身边，赛前的一句祝福，赢球后的祝贺，输球后的鼓励……如果我现在打开群聊，我敢肯定里面有无数条未读消息，这对我来说真的非常重要。”现任热刺主帅说。

穆里尼奥与国米的缘分开始于2008年3月11日，当时国米在欧冠八分之一决赛中被利物浦淘汰，极度失望的时任主帅曼奇尼宣布将在赛季结束后离队，尽管几天后，曼奇尼收回了自己的决定，但木已成舟，赛季最后阶段国米表现持续低迷，险些葬送了多达11分的领先优势，直到最后一轮才凭借伊布的神奇发挥拿下联赛冠军，此时穆里尼奥入主国米已成定局。

执教国米的首个赛季，穆里尼奥带队以10分优势拿到了联赛冠军，但这远远不够，因为之前国米就已经取得了联赛三连冠，而在时任主席莫拉蒂最看重的欧冠中，国米再度八分之一决赛出局，被曼联淘汰，这让主席先生极度愤怒。随后的那个夏天，皇马向穆里尼奥发来了邀请。“但莫拉蒂让我留下来。”穆里尼奥说，“我答应了他，并告诉他我来国米，就是来实现他的终极梦想的。”

10人作战巴萨1小时 绝境中人性却在闪光

国米在那个赛季欧冠小组赛中的表现并不好，第四轮客场对基辅迪纳摩，中场休息时国米0比1落后，如果这个比分保持到最后，蓝黑军团很可能将无缘淘汰赛，以穆里尼奥的话说，“当时我们几乎就踩在悬崖上，那是一个我永远都不会忘记的半场比赛。”

比赛结束前四分钟，米利托扳平比分，终场前最后时刻，斯内德打进反超一球。“那是我们向征服欧洲这个目标迈出的第一步。”穆里尼奥说，“外界只记得半决赛和决赛，但事实上我们被分在了一个非常困难的小组，同组对手包括巴萨，这也意味着我们的目标就是和其他两支球队争夺一张淘汰赛门票，我们在客场击败了基辅迪纳

摩，之后又在寒冷的冬天客场战平了喀山鲁宾，这不容易。”

八分之一决赛国米抽到了穆里尼奥的老东家切尔西。“当时切尔西是欧冠夺冠热门，我对他们非常非常熟悉，所有球员都处于职业生涯最佳阶段，实力强大又经验丰富。”

然而国米还是赢了，埃托奥透露赛前穆里尼奥曾对球员们说，“我执教过的球队不可能击败我。”喀麦隆前锋同时表示当时国米球员的心态有些奇特：“我们带着巨大的决心上场，不是为自己踢球，而是为主教练踢球。”

淘汰切尔西后，国米又击败了莫斯科中央陆军，然后就是对巴萨的那两回合神奇对决了，首回合在梅阿查



转会“神操作”，集结最强战队

当时国米已渐渐开始老化，萨内蒂36岁、科尔多巴33岁、斯坦科维奇31岁、坎比亚索和塞萨尔也都30岁了，他们的时间已所剩不多。“当球员进入职业生涯末年时，一般会有两种心态，一种是多赚点钱，另一种则是再创巅峰，去完成那些之前未能完成的事情。”穆里尼奥说，“那支球队里的老将们真是太棒了，我指的不仅是那些主力，还包括那些替补，他们总是全心全意地付出，努力去帮助年轻球员、教练以及整支球队，真是太了不起了，我一直说不是

我赢得了欧冠，而是他们实现了自己的梦想。”

另一件非常重要的事是2009年夏天国米的转会操作，那也被认为是国米历史上最神奇的一个转会窗口，国米把伊布送去巴萨，换回了4600万欧元与埃托奥，穆里尼奥与马特拉齐成功说服了喀麦隆前锋加盟，穆里尼奥给他发了张9号球衣的照片。“这是你的球衣。”穆里尼奥在短信中写道，“它在等你。”

然后是卢西奥、莫塔与迭戈·米利托，国米三条线都得到了增强，而在

转会窗口关闭前最后一刻，国米又从皇马购入了斯内德。“穆里尼奥的短信说服了我。”荷兰人说，8月29日，斯内德抵达米兰，几个小时后他便在米兰的德比中出场并帮助球队4比0大胜AC米兰。

“斯内德在那个赛季的表现实在太棒了，他拿到了三冠王，打进了世界杯决赛，更重要的是他在欧冠打进了六球，在世界杯上与穆勒并列最佳射手，但他却没拿到那年的金球奖。”

穆里尼奥说，“他甚至没能进入前三名。”

“

即便远隔千里，
我们的心也总是在一起，
即便现在，我也能时刻
感受到他们就在身边
.....

打响，由于冰岛火山灰影响只能乘坐大巴的巴萨旅途劳顿，客场1比3告负，次回合回到诺坎普后卫冕冠军众志成城试图完成逆转。

比赛开始仅37分钟，莫塔就因对布斯克茨犯规被罚下，埃托奥不得不回撤改踢边后卫，萨内蒂还记得当时自己给喀麦隆人鼓劲：“来吧，萨姆，坚持一会儿就好——然后我们一起抬头看着大屏幕，比赛才进行了37分钟！”

那场比赛国米控球率不到24%，却成为了胜利的一方。“想想他们在巴塞罗那做到了什么吧，他们在长达1个小时时间里10人作战！”穆里尼奥说，“这与战术无关，与防守体系无关，甚至与足球无关，这是人性的闪光！”

不善告别，逃离情感漩涡

然而这并非国米通往三冠王道路上的最后一次考验，之后不久，国米在对佛罗伦萨的联赛中意外丢分，夺冠主动权落到了一直紧追不舍的罗马手里，赛后穆里尼奥开启了吹风机模式，不过这并没有影响主教练与更衣室的关系，双方都坦诚相待，关键时刻运气帮了蓝黑军团，三轮后罗马在主场意外输给桑普多利亚，国米又夺回了主动权。

那个赛季的最后时刻属于迭戈·米利托。“他的表现是现象级的，他在三场‘决赛’中打进了四球，意大利杯决赛对罗马打进制胜球，联赛夺冠战对锡耶纳打进制胜一球，欧冠决赛对拜仁梅开二度，太神奇了！”

赢得三冠王的那个夜晚，除了米利托的梅开二度外，最令人津津乐道的瞬间当属赛后穆里尼奥已经上了皇马的车(决赛在皇马主场伯纳乌球场进行)，却在离开球场时停了下来，与在球场外等候他的马特拉齐含泪相

拥。

“我当时其实并不想下车和他说最后一句话，就像我当时并不想和球员挨个拥抱一样，我在球场上和他们一起庆祝，但并没有返回更衣室，因为我不想挨个和他们说再见，我不想和他们一起回米兰，这对我来说太难了，人们说当时我已经和皇马签了合同，这不是真的，当时我的确和皇马达成了口头协议，但没有签约。”

穆里尼奥回忆，“那时我真的很想去皇马，因为我想要在拿到英超和西甲冠军后再征服西甲，我害怕如果和他们一起回了米兰，我就再也走不到了，是的，我当时逃跑了，我逃离了他们。”

直到几天后，穆里尼奥正式与皇马签约，葡萄牙人这才有了勇气重返米兰城并参加了莫拉蒂的家宴。“欧冠冠军奖杯就摆在餐桌上，莫拉蒂的小孙子坐在奖杯里。”穆里尼奥笑着回忆，“这一幕真是有趣极了。”